



进一步全面深化改革 要紧扣推进中国式现代化主题

——论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

□人民日报评论员

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,必须自觉把改革摆在更加突出位置,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。

5月23日下午,习近平总书记在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会。听取大家发言后,习近平总书记发表重要讲话,从党和国家事业发展的战略全局出发,着眼于全党全国人民的中心任务,深刻阐述了进一步全面深化改革的一系列重大理论和实践问题,明确指出“要紧扣

推进中国式现代化这个主题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求方式方法,为中心任务、实现战略目标增添动力”。改革是发展的动力。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们以巨大的政治勇气全面深化改革, (下转第七版)

风正好扬帆

——习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会纪实

□新华社记者 人民日报记者

向海图强——

“我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功”

经略海洋、向海图强,这是高质量发展的题中之义,也是全面深化改革的必然要求。

3500多公里约占全国六分之一的海岸线,26个大大小小的港口次第排开,拥有一大批重量级的海洋科研机构和创新平台、海洋资源丰富……在习近平总书记心中,海洋大省山东“完全有条件把海洋开发这篇大文章做深做大”。

2018年3月全国两会,习近平总书记在参加山东代表团审议时提出“海洋是高质量发展战略要地”,强调“要更加注重经略海洋”“加快建设世界一流海洋港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境,为海洋强国建设作出贡献”。

6年过去了,山东在“加快建设世界一流海洋港口”等方面进展如何?22日下午,习近平总书记山东考察第一站,来到黄海之滨的日照港。

日照港石臼港区码头,展板上显示着山东沿海港口布局图。

习近平总书记走上前,仔细观察。滨州港、东营港、潍坊港、烟台港、威海港、青岛港、日照港……顺着海岸线,坐落着山东半岛7大港口。

山东港口集团负责同志告诉总书记,他们把山东半岛各大港口整合起来,握指成拳,协同发展,5年间不仅吞吐量连跨5个亿吨台阶,科技创新实力更是明显增强。

不远处,自动化作业区一派繁忙景象:

4台70吨级巨型桥吊高高耸立,将集装箱从岸边货轮上稳稳抓起,精准码放在无人集装箱卡车上。随后,集卡沿固定线路自动行驶到仓储区……全程无人操作,却又井然有序。

改革开放后,日照港在时代大潮中奋楫扬帆,后来居上,迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头,年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记指出:“日照港是在改革开放以后建设起来的,各种综合因素聚集优化,异军突起,成为一个重要港口。你们是改革开放的排头兵。从中,我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功。”

大国工匠张连钢,是山东港口集团全自动化码头建设创新团队的带头人。他告诉总书记,刚开始没经验,想到欧洲的自动化码头参观,人家都不让下车拍照。我们鼓足一口气,就是要自立自强,建咱们中国人自己的自动化码头。

“拼命干不一定干好,不拼命干肯定干不好!”正是以这种精神,张连钢带领团队攻克一个个难关,实现软硬件设备全部国产化,并把相关

技术推广到“一带一路”沿线国家,“最近,欧洲的港口还邀请我们去‘传经送宝’。”

“这说明,通过传统产业改造升级,也能发展新质生产力。我们要从大国走向强国,肯定要通过这一关,走自主创新的道路。”总书记赞许地说,“你们的贡献很大,体现了劳模精神、工匠精神。”

港区内,碧波荡漾。习近平总书记来到岸边,举目远眺。

远处码头,一字排开停靠着来自世界各地的万吨货轮,展现出港通四海的宏大气象。

“我们都是奋斗者,从过去奋斗到今天,取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确很伟大,要实现它,还得靠我们继续实干奋斗。要有这样的信心和底气,让我们共同努力!”面对码头作业现场的港口科技工作者、运营人员、航运人员,习近平总书记的话语催人奋进。

绿道葱茏——

“抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子”

黄海之滨,一条长约28公里的阳光海岸绿道,纵贯南北,配以观景平台、运动步道、游客休憩广场等设施,成为市民和游客休闲度假的热门打卡点。

近年来,海滨城市日照大力推进海岸线生态保护修复,助推文旅发展,让碧海蓝天变成了金山银山。

海天辽阔,涛声阵阵,岸绿沙白。22日下午,习近平总书记来到阳光海岸绿道考察调研。 (下转第七版)

深化务实合作 实现互利共赢

周祖翼赵龙与出席第七届数字中国建设峰会嘉宾代表座谈

本报讯(记者 周琳 林宇熙)5月24日、25日,省委书记、省人大常委会主任周祖翼、省委副书记、省长赵龙在福州与出席第七届数字中国建设峰会的嘉宾代表座谈交流,共商合作、共促发展。

周祖翼、赵龙代表省委、省政府欢迎各位嘉宾来福建共襄盛举,感谢大家对福建发展的关心支持,并介绍了近年来福建经济社会发展特别是数字福建建设等情况。周祖翼说,福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平同志在福建工

作期间关于数字福建建设的重要理念和重大实践,是我们加快数字化发展的独特优势和宝贵财富。我们始终牢记嘱托,深入学习贯彻习近平总书记关于数字中国建设的重要论述和致两届数字中国建设峰会贺信精神,加快数字福建建设,全面赋能高质量发展。目前,峰会已经成为我国信息化发展政策的发布平台、数字中国建设最新成果的展示平台、电子政务和数字经济理论与实践的交流平台、汇聚全球力量助推数字中国建设的合作平台,有力推动了福建

数字化发展取得新进展新成效。

周祖翼表示,当前,福建正按照习近平总书记擘画的新福建宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,充分发挥数字中国建设峰会等效应,加快数字技术创新,释放数据要素价值,努力以数字全面赋能经济社会高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理。希望大家一如既往地关心支持福建,充分发挥自身优势,深化各方面务实合作,积极助力福建加快推动数字经济发展,数字政府建设、数字社会治理,共同为数字

中国建设贡献力量。

座谈中,国家数据局局长刘烈宏,中国气象局局长陈振林,中国电信集团董事长柯瑞文、总经理梁宝俊,中国联通集团总经理简勤等,对本峰会的成功举办表示祝贺。他们希望通过峰会这一重要平台,深度融入数字福建建设,深入参与新福建建设,推动合作取得更加丰硕成果,更好服务福建高质量发展。

省领导吴偕林、林文斌、林瑞良、王金福参加有关活动。

工业互联网 产业生态大会举行

本报讯(记者 张辉)5月25日,第七届数字中国建设峰会工业互联网产业生态大会在福州市举行。第十二届全国政协副主席、国家电子政务专家委员会主任王钦敏,国家数据局局长刘烈宏,中国联合网络通信集团有限公司党组副书记、总经理简勤,福建省委常委、福州市委书记郭宁宁出席并致辞。

本次大会以“锻造新质生产力 推进新型工业化”为主题。现场,中国工程院院士李培根作《产业生态与工业互联》主旨报告。福州市工信局、晋江市工信局、中国联通、施耐德电气、三六一度、海康威视等部门和企业的代表,围绕中小企业数字化转型、实施数字化转型战略、新型工业化背景下工业互联网发展方向、数字化服装工厂建设、智能物联等主题发表演讲,共同探讨工业互联网发展新机遇、新挑战、新路径。

会上举行了中国联通人工智能赋能新型工业化生态共创启动仪式、中国联通福州区域性国际通信业务出入口局升级开通仪式、数据要素×工业互联网服务平台发布及产业集群与智慧城市数据要素研究中心落地仪式,并发布了元景大模型MaaS平台等系列成果。

数字福建分论坛举办

本报讯(记者 李向娟)5月25日,第七届数字中国建设峰会数字福建分论坛在福州举办。第十二届全国政协副主席、国家电子政务专家委员会主任王钦敏,福建省副省长林文斌,国家数据局副局长夏冰出席分论坛并致辞,中国科学院院士林惠民、中国工程院院士邓中翰作主旨演讲,福建省政协副主席黄如欣、国际欧亚科学院院士何昌垂出席。

本次论坛由省政府主办,以数据要素赋能新质生产力为主题,来自全国数字领域的部分专家学者和数字经济领军企业代表聚焦“数据要素赋能新质生产力”“用好管好人工智能,促进数字经济发展”“大模型时代的数据要素与应用”等议题进行研讨。中国联通集团、山东省大数据局等相关单位交流了各自数据要素工作经验。

论坛上,福建省数据管理局发布《福建省卫星应用产业发展三年行动计划(2024—2026)》和福建省政务服务“数据最多采一次”阶段成果发布及福建省数据要素应用优秀案例、2023年福建省数字政府能力评估结果,并上线福建省卫星数据开发服务平台和福建省级融资征信平台——“金服云”成果发布暨福建省城市房地产融资协调机制系统。

数字赋能民营经济 专业工作会议举行

本报讯(记者 林蔚)5月24日,第七届数字中国建设峰会数字赋能民营经济专业工作会议在福州举行。第十二届全国政协副主席、国家电子政务专家委员会主任王钦敏,国家数据局副局长陈荣辉,中国企业联合会党委书记朱宏任出席并致辞。福建省政协副主席黄如欣出席。

会议以“激发数据要素活力 发展新质生产力”为主题,由中国中小企业协会主办,旨在汇聚政府、学界、企业界多方智慧,共同探讨数字时代中小企业的机遇与挑战,以及如何通过数字化转型推动民营经济高质量发展。

新浪、中国工商银行平台金融发展中心、北京思特奇信息技术有限公司等单位相关负责人在会上分享各自在数字化转型过程中的实践经验和创新思路。大家认为,要突出企业在科技创新中的主体作用,充分利用云计算、大数据、数字孪生技术等,提升全要素生产率。探索建立中小企业数字化转型长效机制,推动数字企业的质量变革、效率变革、动力变革,向产业链微笑曲线两端延伸,合力加快现代化产业体系体系建设。会议还发布“2024中小企业数字化转型典型应用案例”。

下好城乡融合发展这盘棋

□本报记者 张辉

城与乡,曾经那么远。如今,它们正跨越鸿沟,双向奔赴,在共融中走向共荣。

近年来,福建按照“县域统筹、以城带乡、城乡融合、一体推进”的思路,把县域作为统筹推进城乡融合发展和乡村振兴的重点,加强整体谋划,同步推进县城、乡镇、村发展,坚定不移走以城带乡、城乡互补、协同发展的路子。

规划引领,一体布局

书峰乡兰石村地处仙游县北部山区,曾是建档立卡贫困村。脱贫摘帽后,

当地开始寻求乡村振兴新路径。这条路怎么走?村里有些迷茫。

去年,闽江学院地理与海洋学院师生团队来到书峰乡开展校地共建活动。通过通盘考察,他们梳理出这个山区村人无我有的优势:产业底子厚,是著名的书峰枇杷核心产区,近年来又引进了黄金枸骨等特色产品;生态底色亮,拥有国内罕见的热带珍稀植物园,以及千年古樟树、虎潭瀑布等自然景观;人文底蕴足,分布着宋桥古迹、云峰岩千年古刹等历史遗迹,更是知名的革命老区村。

“农文旅融合发展,大有可为。”不久后,一份量身定制的乡村产业发展规划

出炉,闽江学院师生团队提出了“览名贵兰石,兴生态文化”的发展思路,建议当地将绿源名贵植物园、黄金枸骨基地、千年古樟树、虎潭瀑布等串联成线,设计旅游线路。同时,还为村里策划了“一日兰石Vlog”、枇杷采摘体验等系列短视频。

乡村有需求,高校来解答。近年来,仙游借力省内10所高校资源,与11个乡镇结对共建,高校生走出象牙塔,走进田间地头,因地制宜科学编制产业规划和村庄规划,目前已完成105个。

如果说城乡融合发展是一盘棋,科学规划无疑是其中的“先手棋”——城与乡是什么关系,县乡村分别扮演什么样

的角色,不同的乡村如何蹚出个性化发展路子,都需要规划引领,一体布局。

“我们坚持把县域作为统筹城乡融合发展的重点,在县域范围内统筹谋划县城、乡镇、村发展,加快推动城乡一体化规划布局。”省农业农村厅有关负责人说,目前,省市县三级已完成乡村振兴5年规划编制,乡村两级制定乡村振兴实施计划或方案。“我们鼓励采取镇村联编、村村联编等方式,实现全省实用性村庄规划应编尽编。”

如今,在城乡融合发展这盘全局棋中,福建的每一个村庄都能精准找到自己的位置。 (下转第七版)